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Befragungsdesign | Beschreibung der Untersuchung

▪ Auftraggeber ▪ Genial Tourismus- & Projektentwicklung GmbH, 1200 Wien

▪ Thema ▪ Einstellung zur Seilbahn Kahlenberg

▪ Zielgruppen
▪ Wahlberechtigte Bevölkerung Wien (Staatsbürger:innen)

▪ Fokus auf die Bezirke Floridsdorf und Döbling

▪ Stichprobe
▪ n = 900 Interviews:

800 Wien rep., je mind. 100 in betroffenen Bezirken Floridsdorf und Döbling

▪ Methode
▪ Online-Befragung anhand eines professionellen Online-Access-

Panels, Quotenstichprobe (Geschlecht, Alter, Bildung, Bundesland

▪ Technische Details der Studie

▪ Maximale Schwankungsbreite: +/- 3,3%

▪ Ø Interviewdauer: 10,9 Minuten

▪ 55,6% mobile Beantwortung

▪ ReDem Qualitätsbereinigung (KI-basierte Qualitätskontrolle)

▪ Erhebungszeitraum ▪ 03. – 10. April 2023

Die Ergebnis-Summenwerte können aufgrund von Rundungsdifferenzen zwischen 99% und 101% liegen.
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Befragungs- und Stichproben-Struktur
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Beschreibung der Stichprobe - 1

42% mit Matura

58% ohne Matura

50% 50%

4%

14%

14%

15%

20%

17%

15%

16 bis 19 Jahre

20 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60 bis 69 Jahre

70 Jahre oder älter

Alter der Befragten Tätigkeit

5%

11%

1%

26%

3%

5%

5%

32%

2%

7%

2%

0%

Freiberuflich, selbständig tätig

Leitende Angestellte

Leitende Beamte

Nicht leitende Angestellte

Nicht leitende Beamte

(Fach-)Arbeiter

In Ausbildung…

In Pension

Im Haushalt

Derzeit auf Arbeitssuche

Anderes

Keine Angabe

21%

13%

10%

9%

6%

4%

16%

9%

11%

SPÖ

FPÖ

Grüne

ÖVP

NEOS

Andere Partei

Weiß nicht, unentschlossen

Würde weiß wählen

Keine Angabe

Parteinähe
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Bezirk / 

Hauptwohnsitz

Beschreibung der Stichprobe - 2

13%

86%

1% - keine Angabe

JA

NEIN

Kinder unter 14 

Jahren im Haushalt

34%

41%

13%

7%

4%

1%

1 Person

2 Personen

3 Personen

4 Personen

5 oder mehr Personen

Keine Angabe

Anzahl Personen im Haushalt

1%
4%
5%

2%
3%

2%
2%

1%
2%

9%
5%

4%
2%

6%
3%

5%
3%

2%
5%
4%

11%
11%

8%

1. Innere Stadt

2. Leopoldstadt

3. Landstraße

4. Wieden

5. Margareten

6. Mariahilf

7. Neubau

8. Josefstadt

9. Alsergrund

10. Favoriten

11. Simmering

12. Meidling

13. Hietzing

14. Penzing

15. Rudolfsheim-F.

16. Ottakring

17. Hernals

18. Währing

19. Döbling

20. Brigittenau

21. Floridsdorf

22. Donaustadt

23. Liesing
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Detailergebnisse
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F1. Wenn Sie zunächst an den öffentlichen Verkehr in Wien denken, haben Sie in letzter Zeit von 

innovativen Verkehrsprojekten gehört? Und wenn ja: Von welchen? (Einfachantwort mit offener Nachfrage)

Ein gutes Viertel der Befragten hat in letzter Zeit von innovativen Verkehrsprojekten

in Wien gehört. In diesem Zusammenhang wird die Seilbahn Kahlenberg von einem 

Fünftel genannt.

27%

63%

10%

JAKürzlich von innovativen Verkehrsprojekten gehört

NEIN

Von welchen innovativen Projekten? (n=243)

53%

19%

8%

7%

16%

U-Bahn (Ausbau U2, U5;

selbstfahrende Bahnen)

Kahlenberg Seilbahn

Ausbau von Radwegen

Erneuerungen der

Straßenbahnen, S-Bahn,

Busse

Anderes

JA

n=900 alle Befragten

Weiß nicht, keine

Angabe
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Bewohner:innen des 19. Bezirks sind besser informiert.

Im 21. Bezirk liegt das Wissen über die Seilbahn nur leicht über dem Schnitt.

Insgesamt gibt jede/r Dritte an, über Stationen und Geografisches im Bild zu sein.

F3. Was wissen Sie bereits über das Projekt der Kahlenberg-Seilbahn? (offene Frage)
n= 660 Befragte, die bereits von der 

Seilbahn gehört/gelesen haben

32%

20%

10%

7%

7%

7%

6%

6%

4%

18%

10%

0%

Konkrete Informationen zu Stationen, geografischen Daten

Projekt existiert, Seilbahn ist in Planung

Umstritten, zwiegespaltene Meinungen, Anrainer

Gute Idee

Schlecht, unnötig

Hohe Kosten, Finanzierungsprobleme, privater Investor

Alte Idee, Zahnradbahn, Neos

Projekt noch nicht genehmigt

Tourismus

Nichts, sehr wenig

Anderes

Keine Angabe

Was wissen Sie bereits über das Projekt?

58% unter Bewohner:innen

aus dem 19. Bezirk

34% unter Bewohner:innen

aus dem 21. Bezirk
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25%

28%

31%

19%

17%

24%

28%

26%

31%

28%

29%

33%

35%

34%

29%

30%

15%

11%

13%

17%

16%

12%

13%

18%

12%

16%

13%

11%

5%

9%

15%

14%

17%

17%

14%

20%

27%

22%

15%

13%

GESAMT

19. und 21. Bezirk

Männlich

Weiblich

unter 30 Jahre

30 bis 49 Jahre

40 bis 59 Jahre

60 Jahre oder älter

Sehr gute Idee Eher gute Idee Eher schlechte Idee Sehr schlechte Idee Weder noch, weiß nicht

F5. Was halten Sie ganz grundsätzlich von der Idee der Kahlenberg-Seilbahn? 

Wie ist Ihre persönliche Einstellung gegenüber dem Projekt? (Einfachantwort)

Vor dem Zeigen des Info-Materials zum Seilbahn-Bau halten 56% der Wiener:innen

(die bereits vom Projekt gehört haben) die Seilbahn Kahlenberg für eine gute Idee.

Spontane Einstellung zur Seilbahn Kahlenberg VOR Zeigen des Info-Materials

n= 667 Befragte, die bereits von der Seilbahn gehört/gelesen haben
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Infomaterial für die Befragten

56% der Befragten haben das 

Informations-Video im Zuge der 

Befragung angeklickt.

https://www.youtube.com/watch?v=mPYOykjeYaA
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25%

28%

31%

19%

17%

24%

28%

26%

31%

28%

29%

33%

35%

34%

29%

30%

15%

11%

13%

17%

16%

12%

13%

18%

12%

16%

13%

11%

5%

9%

15%

14%

17%

17%

14%

20%

27%

22%

15%

13%

GESAMT

19. und 21. Bezirk

Männlich

Weiblich

unter 30 Jahre

30 bis 49 Jahre

40 bis 59 Jahre

60 Jahre oder älter

Sehr gute Idee Eher gute Idee Eher schlechte Idee Sehr schlechte Idee Weder noch, weiß nicht

F5. Was halten Sie ganz grundsätzlich von der Idee der Kahlenberg-Seilbahn? 

Wie ist Ihre persönliche Einstellung gegenüber dem Projekt? (Einfachantwort)

Die spontan bereits hohe Zustimmung zur Seilbahn Kahlenberg steigt nach 

Betrachten des Infomaterials von 56% auf 65% an. 

Die bereitgestellten Informationen tragen eindeutig positiv zur Einstellung bei.

Einstellung zur Seilbahn VOR Info-Material

n= 667 Befragte, die bereits von der Seilbahn gehört/gelesen haben

36%

41%

41%

31%

24%

34%

39%

40%

29%

21%

27%

30%

41%

30%

27%

26%

11%

11%

9%

13%

16%

8%

10%

11%

13%

17%

13%

13%

4%

11%

17%

14%

11%

9%

9%

13%

15%

16%

7%

11%

Einstellung zur Seilbahn NACH Info-Material

56% 65%
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F7. Was halten Sie insgesamt von der Idee der Kahlenberg-Seilbahn? 

Wie ist Ihre persönliche Einstellung gegenüber dem Projekt? (Einfachantwort)

Zwei Drittel (67 %) der befragten Wiener:innen halten das Projekt für eine sehr oder eher 

gute Idee. 22% sind (eher) dagegen. 

Auch in den Bezirken 19 und 21 gibt es eine Mehrheit PRO Seilbahn Kahlenberg.

35%

32%

10%

12%

12%

Sehr gute Idee Eher gute Idee

Eher schlechte Idee Sehr schlechte Idee

Weder noch, weiß nicht

JAEinstellung aller Wiener:innen gegenüber der Seilbahn NACH Infomaterial

70%

64%

55%

69%

46%

73%
60%

65%

79%

75%

79%

65%

63%

Männlich

Weiblich

19. Bezirk

21. Bezirk

Direkte Anrainer:innen

SPÖ

FPÖ

Grüne

ÖVP

NEOS

Berufstätig höher qualifiziert

Berufstätig niedriger qualifiziert

In Pension

n=900 alle Befragten

67%

67% sehr/eher gute Idee:

P
a

rt
e

in
ä

h
e
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Ein gutes Fünftel (22%) hebt die gute Anbindung bzw. Eingliederung in das öffentliche 

Netz in Wien positiv hervor - 19% loben die klimafreundliche Alternative zum Auto. 

Weniger positiv nehmen ein Fünftel die Baukosten als hoch wahr.

F6. Nachdem Sie nun einige nähere Informationen zu der geplanten Kahlenberg-Seilbahn gesehen/gelesen haben: 

Was denken Sie darüber? (offene Frage) n= 900 alle Befragten

22%

22%

19%

17%

12%

10%

11%

8%

5%

Verbesserte/schnellere Anbindung,

Stationen

Alles, gute Idee

Klimafreundlich, weniger

Individualverkehr

Design, bietet gute Aussicht, gute

Werbung, schönes Video

Tourismus, Sehenswürdigkeit

Innovativ, gut geplant, modern

Nichts, wenig

Anderes

K.A.

GEFÄLLT GUT - Ø 1,1 positive Nennungen

21%

11%

10%

6%

5%

4%

4%

21%

8%

19%

Baukosten (subjektives…

Unnötig, schlechte Idee

Umwelt,  Baustelle belastet…

Wenig genützt werden,…

Anrainer:innen werden leiden,…

Tourismus, zu viele Menschen…

Detailkritik: Optik, Kabinengröße…

Nichts, gefällt mir gut

Anderes

K.A.

GEFÄLLT WENIGER - Ø 0,9 negative Nennungen
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Argumente PRO Seilbahn Kahlenberg: Die geplante Seilbahn…

42%
32%

23% 25%
18% 15%

27%

27%

27% 25%
28%

26%

15%

17%
25% 28%

27%
28%

6%
9% 13% 12%

13% 16%

9% 15% 11% 10% 13% 14%

1=trifft sehr zu 2 3 4 5=trifft gar nicht zu

F8. Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu? Die geplante Seilbahn... (Skalenfrage) n=900 alle Befragten

Der guten/besseren Erreichbarkeit von Donauinsel und Kahlenberg

stimmen 7 von 10 Befragten stimmen (eher) zu.

Alle Argumente für die Seilbahn Kahlenberg erreichen eine Mehrheit der Wiener:innen.

… ist eine gute Variante 

für viele Wiener:innen

sowie Touristen, die 

Naherholungsgebiete 

Donauinsel und 

Kahlenberg zu 

erreichen.

… stellt für mich eine 

interessante, 

zeitgemäße 

Erschließung des 

Naherholungsgebiets 

Kahlenberg dar.

… wird maßgeblich den 

Auto- und Bus-Verkehr

auf den Kahlenberg 

reduzieren.

… wird Touristen 

anlocken und so 

Touristenströme in der 

Innenstadt und anderen 

beliebten Tourismuszielen 

reduzieren.

… wird durch die bessere 

Anbindung die 

Lebensqualität für die 

Bewohner:innen der 

Bezirke Floridsdorf und 

Döbling verbessern.

HAUPTARGUMENT

…wird die Nordbrücke 

entlasten und 

Pendler:innen (…) durch 

das Park & Ride bei der 

Station Strebersdorf eine 

interessante Alternative 

bieten.

69%
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17% 17% 18% 20%

21% 21% 20% 13%

29% 33%
25%

24%

21% 17%
21%

22%

12% 12% 16% 20%

1=trifft sehr zu 2 3 4 5=trifft gar nicht zu

F8. Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen zu? Die geplante Seilbahn... (Skalenfrage) n=900 alle Befragten

Nur 38% sehen die Gefahr, das Naherholungsgebiet zu überlasten. 

Lediglich 33% der Befragten sehen es als Prestigeprojekt.

… wird das Leben der Anrainer:innen

(…) belasten (durch Lärm, mehr 

Verkehrsaufkommen im Bereich der 

Haltestellen, mehr Besucher:innen etc.).

… wird eine zu hohe Anzahl an 

Besucher:innen in das 

Naherholungsgebiet bringen und es 

dadurch überlasten.

… wird das Gebiet Donauinsel und 

Kahlenberg optisch beeinträchtigen.

… ist nur ein Prestigeprojekt und hat 

keine wirklichen Vorteile.

Argumente CONTRA Seilbahn Kahlenberg: Die geplante Seilbahn…

38% 33%
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Die Seilbahn als öffentliches Verkehrsmittel mit 100% sauberem Strom 

wird von 84% der Befragten als gutes Argument gewertet.

49%

35%

30%

28%

35%

42%

45%

39%

Öffentliches Fortbewegungsmittel mit 100% sauberem Strom

(durch eigene PV-Anlage)

Entsiegelung bzw. Begrünung des Parkplatzes am Kahlenberg

Steigerung der Bekanntheit des Biosphärenparks Wienerwald

durch das Biosphärenpark-Informationszentrum

Förderung des Radverkehrs in Wien durch zusätzliche

Radstationen Sehr gut

Eher gut

Wie gut sind die folgenden Argumente Ihrer Ansicht nach?

F9. Wie beurteilen Sie die folgenden Argumente in Bezug auf den Bau der Kahlenberg-Seilbahn? Bitte geben Sie jeweils 

an, ob Sie das Argument für ein sehr, eher gutes, oder sehr, eher schlechtes Argument halten. (Skalenfrage) n=900 alle Befragten
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73%

67%

59%

59%

58%

52%

53%

16%

22%

25%

22%

25%

29%

27%

8%

8%

11%

13%

12%

13%

15%

3%

3%

3%

3%

3%

Schutz des Lebensraums der in den Erholungsgebieten

angesiedelten Tierarten

Schutz der Biosphärenzone Wienerwald

Begrünung möglichst aller Stationen und damit verbundenen

Komplexen

Geringe zusätzliche Bodenversiegelung

Unauffälliges Design, das sich ins Stadt- und Landschaftsbild

eingliedert

Laufender Dialog mit den Anwohner:innen und einer

Ombudsstelle für Rückfragen

Lärmschutz beim Bauen

1=trifft sehr zu 2 3 4 5=trifft gar nicht zu

F12. Wenn Sie nun konkret an den Bau der Kahlenberg-Seilbahn denken, für wie wichtig halten Sie die folgenden Aspekte? (Skalenfrage) n=900 alle Befragten

9 von 10 Wiener:innen ist es ein besonderes Anliegen, den Lebensraum der Tierarten, 

die in den Erholungsgebieten leben, bestmöglich zu schützen. Gut 8 von 10 sprechen sich 

für möglichst flächendeckende Begrünung der Stationen aus.

89%

84%
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KEY FACTS

Hohe Bekanntheit der Seilbahn Kahlenberg
5% spontan („innovative Verkehrsprojekte“), 74% gestützt.

Wissen stammt aus klassischen und „neuen“ Medien; Klassische etwas stärker.

Bedenken der Befragten:
Schutz des Lebensraums der Tiere im Naherholungsgebiet (für 73% sehr wichtig)

Schutz der Biosphärenzone Wienerwalds (67%)

Begrünung der Stationen, geringe Bodenversiegelung (59%)

HAUPTARGUMENTE PRO 
Umweltfreundliche Erreichbarkeit der 

Naherholungsgebiete Donauinsel und Kahlenberg 

für Einheimische UND Wien-Besucher:innen! 

→ weniger Busse und Autos!

Positive Einstellung zur Seilbahn Kahlenberg (Befragte, die davon gehört haben): 

VOR Detailinformation 56% „(sehr) gute Idee“ – nach Detailinformation: 65%. 

→ Infos haben positiven Effekt.                    ALLE Befragten: 67%

WENIGER POSITIV
Hohe Baukosten → daher hohe 

Ticketpreise

Braucht man nicht

Mögliche Umweltbelastung beim Bau!



Rückfragen/Kontakt

Triple M Matzka Markt- und Meinungsforschung, Christina Matzka

Mobil: +43 (0) 650 339 02 75

Mail: christina.matzka@triple-m-mafo.at

Web: www.triple-m-mafo.at

mailto:christina.matzka@triple-m-mafo.at
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